

SUSCRIPCION

Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España 3'75 idem. Extranjero 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales.

Número suelto 5 cts.

El Castellano

Dirección, Redacción, Administración Calle de Zamora, núm. 24

TELÉFONO, 16, periódico de la tarde

Doce ediciones diarias

FRANQUEO CONCERTADO

25 números 75 cts

¿Quién paga?

Mal que bien, van saliendo los donativos con destino a premios de los trabajos que obtengan esa distinción en los Juegos florales de Septiembre. Pero la pregunta que se hace todo el mundo es la siguiente: ¿de dónde sacar el dinero para el recibimiento?

Es evidente que no basta que se nos diga que se quieren evitar gastos. El convite los impone y hay que realizarlos. Y es más, de no hacerse esos gastos, no mereceríamos quizás que los convalidados se sacrificasen a última hora aceptando el obsequio. Una pequeña contrariedad u obstáculo serviría de fundamento, porque después de todo «no habíamos hecho gasto alguno...»

Ahora bien, la Diputación ni el Ayuntamiento podrán con toda la carga. Si alguna han de llevar no debe ni puede ser la mayor. Tampoco hay que cotizar la fiesta misma, que quizás no resulte de ingresos, y aún así habría que adelantarlos.

Urga pues un plan, bueno ó malo, pero un plan. Esto como las caperuzas de Pedro, pueden ser según «explicaba Cervantes muchas ó pocas, adecuadas a la capacidad que se les quiera conceder.

Los organismos burocráticos no tienen para eso presupuesto. Hay otros imprevistos que pueden presentarse, quizás asomen a muchas leguas, pero asoman, para los cuales debe quedar semejante capítulo. Los gastos de los Juegos Florales a noventa días fecha, no son imprevistos.

Sepamos de una vez si esto que proyectamos es ó no es una fiesta para la élite intelectual ó si por el contrario tiene eco en el pueblo. Formulémoslo a una y otra clase, aquella pregunta del caskero ante una desgracia calajera: ¿cuánto vale su comisiónación de usted? Preguntemos si, cuanto vale el sentimentalismo de los sentimentalistas y citemos el traje a la medida.

Mientras así no hagamos bordaremos el ridículo. Y todo, todo debe calcularse antes que jugar a los Juegos Florales.

Correo de Madrid

Tormenta en Bilbao

Toda la mañana ha estado lloviendo. A mediodía descargó una aparatosa tormenta acompañada de una gran cantidad de agua.

En el barrio del Cristo, a causa del declive de la calle, formóse un verdadero torrente, que inundó los pisos bajos de algunas casas.

Acudieron los obreros municipales con el arquitecto y levantaron algunas losas, facilitando de esta manera el desagüe.

La risa lleva un gran corriente. Los buques han doblado sus amarras. A causa del tiempo, han sido suspendidas la procesión y la corrida.

Efectos del temporal En el Gobierno civil de Valencia se han recibido varios telegramas de algunos pueblos de la provincia, especialmente del distrito de Gandía, dando cuenta de que los últimos pedriscos han causado daño inmenso.

Como es la época de las hortalizas y los campos han quedado arrasados, los perjuicios importan una buena millonada.

Esto hace que los agricultores estén muy apenados.

García Prieto El exministro liberal señor García Prieto, acompañado del marqués de Mondéjar y de los señores Hernández Latorre, Iranzo, García Barlanga, y otros, ha estado esta mañana en la Audiencia y en la Universidad, recorriendo todas las dependencias que ha elogiado mucho, especialmente el edificio de la Audiencia, que es histórico y de mérito inmenso.

Después ha estado en la Asociación Valenciana de Caridad, presenciando la comida de los pobres albergados allí.

El alcalde, como presidente de esta Asociación, explicó al señor García Prieto su funcionamiento, un procedimiento para allegar recursos, etcétera.

El señor García Prieto elogió mucho esta institución, y antes de abandonar el local, hizo un importante donativo.

Los automovilistas catalanes Los excursionistas catalanes de la caravana continúan siendo obsesivos en cuantas partes se presentan.

El arzobispo les ha invitado que a desde los balcones de Palacio presencien el paso de la procesión del Corpus, que se prepara a salir.

Ha producido en la opinión excelente efecto que la caravana automovilista llevara en sus coches berlines españolas, y ha agradecido mucho la atención que llevarán banderas valencianas.

230 muertos Hoy se ha recibido en La Haya un telegrama oficial, dando cuenta de que el día 3 del mes corriente sintiéronse en la isla de Sumatra violentas sacudidas sísmicas.

En el Estrecho de Malaca el mar se puso imponente, levantándose olas enormes que se precipitaron entre la costa.

Algunas poblaciones costeras han sufrido los efectos del terremoto, quedando reducidas a un montón de ruinas.

Los habitantes se vieron sorprendidos por la catástrofe, que ha ocasionado víctimas numerosas.

El número de muertos asciende a 230, y hay que lamentar además muchos heridos.

La cuestión marroquí Esta mañana, al salir de Palacio, después del Consejo presidido por el Rey, el ministro de Estado habló con los periodistas acerca de la cuestión de Marruecos.

Dijo que el Gobierno marroquí no ha fijado aún la fecha en que vendrá a España la embajada de Muley Hafid, pero que cree que será próximamente a principios de Julio.

Negó exactitud a la noticia de la dimisión del ministro español en Tanger, señor Merry del Val, quien añadió—ha cumplido fielmente las instrucciones del Gobierno. La sustitución de embajador en las actuales circunstancias sería un acto antipolítico.

Respecto al éxito de la gestión—afirmó—conviene que nos fijemos en que la embajada inglesa, que solamente formulaba pequeñas reclamaciones, regresó a Tanger sin obtener tampoco satisfacción a sus deseos, lo cual demuestra cuál es la actitud de intransigencia en que se halla colocado el sultán, acaso influido por determinados elementos de su imperio.

Terminó el señor Alendesa leer sus manifestaciones, mostrando optimismo acerca del resultado definitivo de la interrumpida gestión diplomática.

Una conferencia El embajador francés, M. Rivoil, llegó hoy a Madrid procedente del Escorial, llamado urgentemente por el ministro de Estado.

Ambos celebraron extensa conferencia, a la que asistió también el señor Merry del Val.

Parece que trataron de los asuntos de Marruecos. Sobre ello guardan los tres absoluta reserva.

A esta conferencia se la atribuye gran importancia.

Ayuntamiento

Acuerdos tomados en la última sesión Aprobar el acta de la sesión anterior. Idem la distribución de fondos para el mes de Junio calculándose los ingresos en 89.827 70 pesetas y los gastos en 88.160 90 resultando un superávit de 8.334 pesetas.

Aprobar el padrón de cédulas personales contra el que no se ha presentado reclamación alguna.

Idem del de habitantes del término municipal.

Aprobar una petición de material de oficina para la Administración del Mercado.

Conceder un sueldo a la viuda del que fué empleado del Ayuntamiento don Gerardo Hernandez Galán.

Idem idem a la viuda del vigilante de consumos, Agustín Crespo.

Pasó a estudio una instancia de los vendedores del Mercado, pidiendo la rebaja en los precios de los puestos.

Desestimar una instancia del contratista del servicio de sillas, que pide daños y perjuicios.

Quedar ocho días sobre la mesa una instancia de los señores don Mariano Sechara y don Ramón Vilasaca, pidiendo que quede sin efecto la base 8.ª del empréstito sobre traida de aguas y alcantarillado, relativo al sistema de contadores de agua.

Aprobar el acta de concurso para la adjudicación de las obras de construcción de una cloaca en la calle de las Huertas, obras que le fueron adjudicadas a don Alfonso Avila, en la cantidad de 1.985 pesetas.

Conceder varias licencias de obras.

Desestimar una denuncia de varios vecinos de esta capital, contra una fábrica de abonos de la Avenida de Canals.

Que se haga la limpieza de escombros existentes en la plaza de Gabriel y Galán, así como también la plantación de árboles. Leyóse una instancia de varios vende-

dores del Mercado, pidiendo que se prohiba la venta al por menor, en los sótanos del mismo, acordándose que quede dicha instancia ocho días sobre la mesa.

Quedó desechada otra instancia de los vendedores de verduras, pidiendo que se modifique la adjudicación de puestos hecha por el administrador del Mercado.

Y así dio cuenta de lo recandado por consumos en la última semana, que se eleva a 14 225 50 pesetas.

Copla del día

Propone un periodista muy salado que al patio del Colegio de Irlandeses se le ponga de vidrio un buen tejado que nos libre de sustos y reveses.

¡Por Dios! que no se llegue a esos extremos porque si algún se nos pone a mal, va después a decirnos, que tenemos el tejado de vidrio ó de cristal.

MISCELÁNEA

La justicia, como la caridad bien ordenada (yo diría «mal ordenada»), pero esto no hace al caso, deba empezar por uno mismo.

Hoy me propongo yo hacerme justicia, otorgándome un favor y un disfavor.

Empedecemos por el disfavor. Acúsome de ligereza y de excesiva desconfianza en los demás, al firmar el otro día que, como de costumbre, ninguno reconociera, sino era de una manera tácita, la buena voluntad que me inspira siempre por Salamanca.

Cuando escribía eso, se había publicado ya en «El Adelanto» el artículo de Lecia «Para terminar», y en él se reconocía públicamente mi sinceridad en la discusión pasada sobre lo del mantenimiento, se hablaba de la estima en que se tenía mi opinión, se me llamaba buen amigo y aún se decía, como es cierto, que llevo constantemente la mirada fija en mis paisanos y que de cuando en cuando suelo sentir la nostalgia de mi tierra. Item más: se me calificaba de «inocente y de candoroso». Y quizás a esto último quedé aún más agradecido que a todo lo anterior.

Tenerme por candoroso ó inocente, es una verdadera distinción; es no confundirme con tantos otros que no son eso, sino todo lo contrario: picarillos, vidvidorillos, que no hacen nada sin su cuenta y razón. La naturaleza me hizo así, sin duda, pero después me he afirmado yo, reflexivamente, en esas cualidades. Y no me pesa; aunque así esté de medrado.

Gracias, amigo «Lecia», y rectifique usted solamente en el «de cuando en cuando» que dejo copiado.

La nostalgia por Salamanca la siento siempre y moriré con ella. En Salamanca vivo, espiritualmente a todas horas; lo de Salamanca me interesa más que ninguna otra cosa de ningún otro pueblo del mundo. ¿Limitación de espíritu? Tal vez; aunque quizás estaría mejor llamado «concreción de espíritu»; la concreción del que ama a una sola mujer, del que tiene a su madre por la mejor madre de todas, la del que cree que no hay más que un París, un Londres, un Lisboa... y hasta una Barcelona. Yo me figuro que no hay más que una Salamanca, y es la mía, la que yo quiero.

Pero divago, acaso, y dejo ese punto.

Tendré que decir que yo me adhiero al homenaje que trata de rendirse a don Julián Sánchez y sus lanceros?

He aquí el «favor», favor justiciero, a que aludí antes y que quiero hoy hacerme.

El Adelanto, como periódico, ha tomado tal fin esa iniciativa que le honra. Así se pondrá en marcha lo que debe marchar, y pronto a su realización.

Pero recuerdeas, ó lo recuerdo yo y es lo mismo, que no solamente en la «Miscelánea» a que alude hoy en su fondo EL CASTELLANO hablé yo de ese asunto, sino que antes, mucho antes y cuando nadie se acordaba para nada de nuestro héroe don Julián, escribí en «El Norte de Castilla» (verdad que por error), en número dedicado a «Los guerrilleros castellanos», mo-

destino trabajo», cuyas últimas líneas eran estas:

«...lo digo con tristeza, mi ciudad y su provincia no han hecho nada póstumo digno de don Julián Sánchez, que bien merecía un monumento. Ni siquiera figura su nombre en el azulejo de una calle ó pjezuela de la capital, allí donde modernamente se le ha dado a tantos que maldecido si lo merecieron...» (1)

Desde ese artículo se renovó la memoria de don Julián y sus lanceros, hasta llegar a donde, según parece, llegaremos ahora.

Yo no quiero puesto ninguno en nada ¿estamos? En mi casa me quedo, con mi pluma... y con mis gallinas. Metafóricas.

RAMÓN BARCO Valladolid.

Comisión provincial

Anteayer celebró sesión esta Comisión, presidiendo el señor González Domingo y con asistencia de los señores Pascua, Villares, Sánchez y Sánchez y Corral.

La Comisión conoció de varios expedientes electorales, sobre incapacidades de concejales y nulidad de elecciones de los pueblos de Montemayor, Barbadillo, Linares y Tornadizo.

También conoció de varios expedientes de Beneficencia de escasa importancia.

Desde Ciudad-Rodrigo

(De nuestro corresponsal)

La persistencia del temporal fresco y lluvioso, fué causa de que el mercado último estuviese muy poco concurrido. Los pocos cereales que se vendieron se cotizaron a los siguientes precios:

Trigo candelal, 14 pesetas. Idem barbilla, 13 75. Centeno, 10 25. Centeno, 8 75.

El ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis, impuso con toda solemnidad, el lunes 7 del actual, el sacramento de la Confirmación a los niños de las parroquias de San Andrés y San Isidoro, de esta ciudad.

Terminadas las sesiones de Cortes en la presente legislatura, ha regresado a esta ciudad acompañado de su distinguida familia el senador vitalicio don Luis Sánchez Arjona. Debido a las gestiones practicadas por dicho señor se ha concedido la cantidad necesaria para el estudio de una carretera que partiendo del pueblo de Villavieja, venga a enlazar con la de Alberguería, pasando por el balneario de Retorrillo.

Continúa muy mejorado, habiendo ya abandonado el lecho y encontrándose en la convalecencia, el primer teniente alcalde don Lorenzo Roldán.

A la temprana edad de 17 años ha fallecido en ésta, la joven señorita Bernardina Nombela, cuya muerte ha sido muy sentida.

Se encuentran al lado de su abuela doña Gertrudis Aparicio, los jóvenes don César Torroba y hermana, que llegaron a esta ciudad procedentes de Madrid en el día de ayer.

Ciudad-Rodrigo 10 Junio 1909.

Nosotros, nó

Por nosotros puede seguirse jugando a los prohibidos hasta caer de espaldas. No nos gusta esa diversión, ni nos favorece. El periódico recoge estados de opinión, y no maneja disciplinas. Y nosotros cumplimos con darnos por enterados y enterar, deseosos de que cada palo aguante su vela.

Porque nosotros, somos nosotros, aunque no tengamos las narices de Sánchez Toca, y nos falte en ocasiones olfato para oler lo que se guisa en nuestra vecindad, y sepamos en cambio lo que ocurre lejos de ella.

Para la mujer

Los trajes de reunión

Paris atraviesa en estos momentos su

(1) EL CASTELLANO reprodujo oportunamente en sus columnas el artículo de referencia.

periodo de mayor belleza y de más grande animación de todo el año.

Después de un invierno tan crudo como largo, y de una primavera que no ha hecho más que obsequiarnos con chubascos y temperaturas desespaciales, llegan los días de Junio, y con ellos, días espíridados que nos permiten saborear esa rara alegría que nos permitimos al ponernos un traje fresco y holgado, tras un largo periodo de llevar el cuerpo envuelto en gruesos y pesados tejidos.

Las reuniones íntimas bajo techo ó al aire libre son numerosas, siendo causa de que se exhiban, elegantísimas toilette, como por ejemplo esta de crespon rosa pálido.

Todo el traje es muy amplio, semi-ajustado, con un delantal de velo de seda tono sobre tono y plegado que arranca del bordado que contornea el escote y baja hasta el borde de la falda. Este delantal va encuadrado por anchos galón de pasamanería de seda del mismo tono, y lo corta a la altura del pecho una gran presilla que acaba de dar al traje el aspecto de un caprichoso abrigo. Las mangas cortas, hasta el codo, son originalísimas, rematadas con dos picos y guarnecidas como el resto del traje.

Si la fiesta es al aire libre, como aún el calor no es molesto, un vestido de azabache herfa en ella un papel muy airoso y elegante. He aquí uno sumamente lindo y encantador, sobre fondo de seda negra.

Todo el alto está adornado con una especie de corza de azabache, formada por simulados collares de gruesas perlas. Los collares están libres, independientes unos de otros, aunque muy juntos. Todo esto está tan ingeniosamente adaptado y medido, que cada fila ocupa exactamente su propio lugar. El conjunto es encantador.

También para esta clase de reuniones es muy recomendable la siguiente toilette, de cachemir de seda azul viejo.

Falda a pliegues flotantes, retenidos invisiblemente y muy apiñados en las caderas. Cuerpo igualmente plegado, con largas vueltas que descienden desde lo alto de la espalda hasta el cinturón de forma acorrelada como «queijas», y los puños de las mangas de grueso tul plegado, completándose tan linda toilette con un sombrero de pañal azul, guarnecido con grand-s-rosas y un nudo de terciopelo negro detrás.

Mme. Robert.

Telegramas de la mañana

Blasco Ibañez en América

Cablegrafían de Buenos Aires diciendo que ha llegado a aquella capital el insigne novelista español Blasco Ibañez, al que esperaban en el muelle más de veinte mil personas.

La acogida que se le dispuso al autor de «La barraca» fué entusiástica.

Don Joaquín González, don Rafael Calzada y el señor Gómez saludaron también a Blasco con discretos énfusivos.

Blasco Ibañez dió, con palabras conmovedoras, las gracias a todos por la cariñosa y sincera bienvenida.

Blasco Ibañez visitó en su domicilio el Presidente de la República Argentina.

Por la noche en el Club Español, se celebró un baile en honor de Blasco Ibañez, al que asistió Anatole France, el gran novelista francés.

Prepárase muchas fiestas en honor del huésped ilustre, cuyas conferencias darán comienzo dentro de breves días.

Alcance de una entrevista

Telegrafían de Berlín que el Berliner Tageblatt publica hoy una nota oficial desmintiendo los rumores circulados acerca de la entrevista que han de celebrar el emperador Guillermo y el Zar.

Decláase que en ella iban a iniciarse las negociaciones para un tratado entre Alemania y Rusia, que servirá de garantía de la paz.

La nota oficial dice que Alemania no ha pensado en invitar a Rusia a nuevos convenios, pues todos hablan de ser compatibles con las obligaciones que Rusia tiene ya contraídas con Francia y con Inglaterra.

«Nada de esto» agrega—ha de impedir que Alemania viva en buenas relaciones con Rusia, y prueba de ello es la entrevista de los Soberanos, en la que se estrecharán antiguos lazos».

Procesión suspendida

Siguen haciéndose comentarios sobre los motivos a que obedecería la orden del Obispo de Madrid de suspender la procesión del Corpus, cuando todos los que debían tomar parte en ella estaban en las calles.

Afirmase que el Obispo no dió la orden por causa del temporal sino por temor a otras cosas más graves que se le habían anunciado por su ánimo.

De Audiencia

Incendiarío?

Ante el Tribunal del Jurado del partido de Ledesma ocupa hoy un puesto en el banquillo de los acusados, Avelino Sánchez Carreño, vecino de Santamaría de Sando, a quien se acusa, provisionalmente, de un delito de incendio.

El Fiscal señor Lasala establece en sus conclusiones provisionales, que en 28 de Agosto último, el procesado incendió, voluntariamente, una panera y un pajar en la dehesa Aldeavilla de la Ravilla, produciendo un siniestro que destruyó casi completamente dichos edificios, consumiendo los cereales, paja y aperos ó enseres agrícolas que en ellos se guardaban, y causando daños por valor de 7 200 pesetas.

La defensa, encomendada al letrado señor Riesco, conforme con el hecho origen del proceso, niega en absoluto que en su perpetración tuviera parte, ni en concepto de autor, cómplice ni encubridor el acusado Avelino Sánchez Carreño.

En este estado se pasa á la práctica de la prueba, propuesta para la demostración de la tesis sostenida por una y otra parte.

La indagatoria

El supuesto delincuente niega toda participación en el hecho de autos, como así bien que fuese fumador y que comprase mecha en esta población, antes de ocurrir el incendio; afirma que las mieses y aperos incendiados eran de la propiedad de su padre y de don Leopoldo Blanco y que él hizo la póliza de seguro.

Los peritos

Don Perfecto Sánchez y don Juan Francisco García, se ratifican en el valor que con arreglo á su leal saber y entender, como monarcas, dieron en el sumario á las mieses y aperos, inclinándose á creer que por la gatera de la panera pudo arrojar el fuego, aunque hecho en esta forma no podía llegar á las mieses y demás enseres.

El perjudicado

La conclusión sentada por don Leopoldo Blanco, testigo, el de más relativa importancia, se concretó á determinar que el referido incendio lo cree intencionado, inclinándose á creer que el autor lo fué el procesado y que las mieses y demás aperos incendiados eran de su propiedad y de la del padre del supuesto autor.

Otros testigos

Ninguno acusa como testigo presencial al procesado porque ninguno le vió arrojar la lumbre productora del incendio, inclinándose unos á creer, como el perjudicado señor Blanco, que aquel debió ser el autor del hecho y otros á no considerarle capaz de su perpetración. Esta es la prueba que se ha sometido hasta ahora á la consideración de los juzgadores y á la del público que, en no escaso número, presencia los debates.

A la una se dió por terminada la práctica de la prueba, suspendiéndose la sesión para continuarla á las cuatro de la tarde.

Por la Sala segunda se ha dictado sentencia absolutoria en la causa que por tres delitos de hurto se siguió contra Ricardo López Ramos, para quien el señor Fiscal como reincidente, solicitó se le impusiera la pena de seis años, cuatro meses y un día de presidio correccional.

En este juicio han prosperado las conclusiones de la Defensa á cargo del Letrado señor Cáceres.

Tertulia republicana

El domingo próximo á las nueve y media de la noche, se celebrará una Velada en este Centro, en conmemoración del octavo aniversario de la muerte de Ruiz Zorrilla.

Algunos caracterizados republicanos de la localidad harán uso de la palabra en este acto.

PERSONALES

Ayer fué pedida la mano de la bella y simpática señorita Manuela Muñoz, hija de nuestro buen amigo don Primitivo, para el joven comerciante de esta plaza don Siro Gay.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

La boda se celebrará en el próximo mes de Julio.

Mañana en el tren correo sale para Oporto, el Rector de la Universidad, don Miguel de Usumano.

Han salido: Para Madrid, don Felipe García Arroyo, don Enrique Prieto Garzacho y don Laureano Iscar.

Han regresado: De Valladolid, don Juan C. Mirat.

—De Madrid, don José Miguel Motta y familia y la señora del secretario de este Gobierno civil, señor Guasp.

CRONIQUEANDO

Colocado en el camino de la vida, cuyas esperanzas, fió-fíamente croniqueando, son más que las dulzuras, solicitan á un mismo tiempo mi atención, todo lo respetable que ustedes quieran como mí, una cosa que se ajeja, á paso lento, y otra que se nos viene encima con toda velocidad. Las comedras de mi barrio que viven y morirán impenitentes; las que, en alguna ocasión, desollando á éste ó al otro, á la de más acá ó á la de más allá, han hecho política de sentido común, han explotado á mi presencia su facilidad de hablar que es, en puridad, la única ciencia que poseen. Ponga usted en el periódico lo que nosotras le digamos—me decían—ponga usted lo que de nuestros males presentes y futuros no tienen la culpa los habladores del Concejo; estos han sabido aprovechar las circunstancias, han utilizado la apatía, la indiferencia de los otros, dispuestos siempre á soportar todo lo que venga, y ya se vé lo que ha venido y lo que vendrá.

—Han hecho bien; ¿pero qué vá á venir, señora?

—Pues mire usted: una de Libertad, Igualdad y Fraternidad, desde primero de Julio, que no vá á tener fin.

—¿Y á qué me cuenta usted á mí todo eso?

—Tiene usted razón, que hacer el bien en este pueblo no es ni agradecido ni pagado, y que se necesita una gran dosis de buena voluntad para defender á una sociedad que no quiere que la defendan, y así se debe creer por lo poco que considera á los que la han defendido y la defienden, pero ponga usted lo que yo le digo y es fácil que se suba usted al ministerio cualquier día del año.

—¡Ah, señores! —Eso en los tiempos que corren no es muy difícil. Con ser sado y escribir con hiel las mayores blasfemias, carrar contra los fundamentos de la sociedad, negar la propiedad, burlarse de la religión, propagar escritos incendiarios, seducir á los ignorantes, provocar sangrientas venganzas, terribles luchas y... una retractación á tiempo, asunto arreglado.

—Si, sí, pero... —No hay pero que valga, que, en este país, la tarea más ingrata, la más trabajosa, la menos agradecida, es la de aquel que, sin ruido y sin palabrería, sin farsa y sin ambición, se dedica á decir la verdad, sin adornos que la disfracen, á ilustrar al pueblo, á criticar con buenos modos el vicio y á preconizar el bien modestamente, humildemente. ¿Quién hace carrera por ese camino?

—Nadie, señora mía, nadie. Así es la vida. ¡Y que todavía hablemos de libertad, igualdad y fraternidad!

—Pues de eso es de lo que tenemos que hablar. ¡Y cómo no, si está á la orden del día! ¿Cuente usted con que en primero de Julio acapararán los cargos del Ayuntamiento republicanos rojos, muy rojos, y socialistas de Pablo y dígame usted si ese próximo milagro, de que decir,

—¿Y en nombre de la libertad se separará al artesano de la taberna en que se embutece para llevarle á la escuela en que se ilustra?

—Creo que sí. ¡Y en nombre de la fraternidad dejaremos de fraternizar la benemérita tropa municipalera con los muchachos que llevan á feliz término diversos menesteres en las aceras?

—Eso seguro. —Y en nombre de la igualdad, marcharemos al socialismo; de esto á la escuela comunista olvidando las inútiles y cacareadas frases *lo tuyo y lo mio*, pronombres posesivos ya en desuso.

—De todo puede haber. —Pues entonces... ¡viva la libertad!

—¡Vivaaaaal... —Y ya verá usted, como los débiles, nos reiremos, ante las narices del fuerte.

—¡Ya verá usted!

H. M.

Cosas de la calle

El suceso de ayer

En las primeras horas de la noche ocurrió en el barrio de San Vicente un sangriento suceso, del que fué víctima el obrero abañil Emilio Sánchez, de 34 años de edad.

Parece ser que entre éste y Florentino Arias, el *Leñador*, habitantes ambos en el barrio mencionado, existían antiguos resentimientos.

Algunas veces Emilio y Florentino habían sostenido agrias polémicas, que gracias á la intervención de otras personas, no degeneraron en riña.

Anoche se encontraron ambos en una taberna establecida en la plazuela de San Vicente. A poco de hallarse ambos en dicho establecimiento, se lamentaba el Emilio de la muerte de un perro de su propiedad, la cual fué violenta, y de la que desconocía quién fuera el autor.

—¿Si yo supiera quién ha matado mi perro...—dijo.

Y al momento, el Florentino exclamó: —¿Quién mató á tu perro fui yo. Y lo mismo luego contigo!..

Sin embargo, hubo quién tomó la cosa á broma y trató de fastidiar á con unas copas. El Emilio y el Florentino comenzaron á discutir, terminando por irse á las manos.

El Florentino sacó un arma blanca y con ella acometió al Emilio infiriéndole dos heridas punzo-cortantes: Una; en el costado izquierdo y otra en la muñeca derecha. Ambas de pronóstico reservado.

Intervino en la reyerta una pareja de guardias de seguridad, la cual condujo al herido á la Casa de Socorro, y detuvo al agresor.

Una vez curado el herido inmediatamente fué trasladado al Hospital, donde continúa en estado grave.

El Juzgado trabaja activamente instruyendo diligencias.

SALON MODERNO

Anteayer, estreno de *El agua milagrosa*, de los Quintero.

Es un entremés, mejor dicho, un diálogo chispeante y gracioso. Fue bien recibido.

Pero ya ha pasado el tiempo aquel en que yo discutía esas comedias con una señorita que adoraba en los Quintero: las señoritas han sido para esos autores el público más entusiasta. Y estoy vengado, porque ya no me habla con tanto calor de esos señores. Está en turno con otros, de más éxito en estos años. Y habla de los presentes con la misma convicción y entereza que hablaba de aquéllos; porque esa señorita es muy exagerada y no se corrige nunca.

El diálogo fué interpretado por la señorita Zarco y el señor Norro, los dos muy aplaudidos.

Ayer, *El señor feudal*. En pocos días ha pasado por delante de nosotros la obra de Dícanta: *Juan José, La confesión, El señor feudal*. Como dramas están bien, porque hay pasión en ellos. Pero esa tendencia, ese odio á los ricos es muy sospechoso. Cabe preguntar si Dícanta estaba hambriento cuando hizo esos ob es; pues muchas veces es el crigen de todo ese socialismo—que pudiéramos llamar *republicano*—en el peor sentido de la palabra.

Muy bien el señor Armengol, Norro, la señorita Xifra, señor Venegas. Este último hizo un buen papel en *El gran tacano*. El salón, animado.

Para esta noche: *Velada en honor de Benavente*. A las ocho (sección especial), cinematógrafo.

A las nueve, *«El alma milagrosa»*. A las diez, cinematógrafo, *«De cerca»*, *«El marido de su viuda»* (estreo) y también se representará por vez primera el monólogo *«Cuento civil»*.

UN ACCIDENTE

Esta mañana estando jugando unos niños en el Paseo de la Estación encima de un carro desenganchado, al vencerse éste hacia el suelo, cayó sobre una niña llamada Prudencia García, de ocho años de edad.

Fuó curada en la Casa de Socorro de una herida grave en el muslo izquierdo con gran hemorragia.

LOCALES

Hoy se ha celebrado la solemne fiesta Sacramental de San Martín.

Al obscurecer, si el tiempo es favorable, saldrá la procesión, la que recorrerá el itinerario de costumbre.

Dos señoras de respetable edad, disputaron esta mañana en las inmediaciones del Campo de San Francisco, disparándose frases de grueso calibre.

Juicio, señoras, mucho juicio.

Anuncio importante

Todos los señores almacenistas de curtidos, zapaterías, y droguerías, de las provincias de Salamanca, Zamora, Avila y C. ceres, que gasten la negrura de Corona, betún líquido marca tan acreditada, pueden dirigirse al representante general y exclusivo don José Vaquero García, Rúa, número 2, tienda de curtidos.

El clima

Observaciones meteorológicas Tomadas á las 7 de la mañana

Presión barométrica... 692.84  
Temperatura máxima al sol... 22.2  
Temperatura máxima á la sombra... 19.6  
Temperatura mínima... 7.8  
Viento S. O... 1  
Cubierto.

El juez de Instrucción, de Béjar, cita á Cayetano Martín para que se presente en aquel Juzgado, á fin de practicar una diligencia judicial.

Recaudación de consumos

La recaudación del impuesto de consumos produjo en los distintos felatos de la ciudad el resultado siguiente durante el día de ayer:

Table with 2 columns: Felato and Pesetas. Total: 1583.28

Por renuncia del que la desempeñaba, se anuncia vacante la plaza de secretario del Juzgado de Milano.

La Comisión provincial ha declarado inca-

pacitado para ejercer el cargo de concejal del Ayuntamiento de Barbadillo, al electo don Agustín Mauzanera.

Hanhecho efectivas multas de 50 pesetas que el gobernador les había impuesto, Manuel Gomez, Fermín de Castro y Adrián Andnes.

Para el próximo sábado, festividad de San Juan de Sahagún se celebrará en el frontón de esta ciudad un gran partido de pelota entre tres conocidos jugadores de esta y tres forasteros, en que se han cruzado varias apuestas de consideración.

El lunes próximo darán principio en la Facultad de Derecho, los ejercicios de licenciatura.

El tribunal de oposiciones á plazas de ordenanzas y similares, que se reunirá el día 14 de este, en las oficinas del Gobierno, lo forman don Leandro Valdés y don Manuel Castro, oficiales de este Gobierno, y don Julian Rodriguez, aspirante, como secretario.

Se anuncian vacantes las plazas de secretarios suplentes de los Juzgados municipales de San Muñoz Milano, Arco (E) y Villalva de los Llanos.

Hasta el día 20 se admiten proposiciones para el arriendo del teatro Liceo con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Conserjería del mismo.

GABINETE ODONTOLÓGICO DE Matías Ludeña

Especialista en enfermedades de la boca y Dentaduras artificiales. Plaza Mayor núm. 15 principal

LA REVOLTOSA.-Zapatería

La casa mejor surtida y la más barata.—Precios sin competencia.—Grandes novedades de temporada.

LA REVOLTOSA.—Escuadrilla de Pinto 1 y 3 Salamanca

VENTA Se hace de las dehesas de Velaviejo de Arriba y de Abajo, con sus tierras enclavadas en los términos de Terradillos y Valdemierque. Coestan estas fincas de labor, p-sto y monte. Para tratar con su dueño, Plaza de los Bandos, entresuelo Salamanca.

TELEGRAMAS

Filipinas, independiente

Un cablegrama de Manila da cuenta del acuerdo adoptado por la Asamblea general filipina. En segunda votación se aprobó la declaración de independencia del archipiélago filipino.

Toros en Huelva

Ayer se lidió ganado de Huelva que resultó bueno matando seis caballos. Posadas estuvo superior con la fámula y estoque. Angelillo toreando de capa colosal; banderileó con las manos atadas, siendo ovacionado.

En Orense

Los toros lidiados ayer dieron juego. Legartijillo-chico, bien con la capa, la muleta y el estoque. Mazzantini, superior. Al sexto toro le dió una magnífica estocada.

En Cádiz

Machaquito II, Magino-chico y Cuatro dedos, estoquearon ayer toros de Surge, quedando mal. En Plasencia

La corrida celebrada ayer, no satisfizo al público, tanto por el ganado como por el trabajo de los diestros. En Granada

Los toros de Muruve cumplieron. Al primer toro lo mató Machaquito de un bajonazo. Hubo pitos. Al segundo lo despatchó Relampaguito de un pinchazo y una estocada corta buena.

Se le concedió la oreja. Al tercero Manuel Torres (Bombita III), clavó dos pares de banderillas, siendo ovacionado. Después mató el de Muruve de tres pinchazos y una buena estocada, concediéndosele la oreja.

En el cuarto, Machaquito hizo una valiente faena de muleta, y entrando recto arrió una estocada entera y tendenciosa. Hubo palmas.

Al quinto lo despatchó Relampaguito de una buena estocada, y al sexto lo mató Bombita, de un buen pinchazo y media estocada en lo alto.

En Sevilla

Los toros de Bragatz, cumplieron. Segura, superior, siendo ovacionado. Moreno valiente y bien con el estoque. En la corrida se hizo una cu estación para socorrer al espada Antonio Andrés (Trueno), herido en la corrida del pasado domingo. Se recaudaron 350 pesetas. Moreno fué cogido, sin consecuencias.

Conferencia telegráfica

(De nuestro corresponsal señor Gáldara) MADRID, 11 JUNIO

Ferrándiz, ag estivo Confirmase el rumor de que el ministro de Marina prepara nuevos relevos en el alto personal de su departamento que no está conforme con la adjudicación de la escuadra ni con los planes del señor Ferrándiz.

Negativas Los ministeriales niegan que la procesión de ayer fuera suspendida como se decía á causa de haber recibido el Gobierno anónimos anunciadores de que en ella ocurrirían graves sucesos. Afírmase en los centros oficiales que la causa única de la suspensión de la procesión del Carpus, fué la lluvia.

De política En los círculos políticos se atribuye al señor Maura el deseo de celebrar en Noviembre las elecciones de concejales con arreglo á la ley municipal últimamente aprobada.

Presupuestos aprobados Telegraman de Londres que han sido aprobados los presupuestos del Estado para el año de 1910.

A Vigo Ha llegado á Vigo para embarcarse con rumbo á América el señor Altamira, catedrático de la Universidad de Oviedo.

En Audiencia Telegraman de Roma que el Rey ha recibido en Audiencia de despedida á la embajada especial turca que marchará mañana para su país.

Crecida Aumenta la crecida de el Nervión según noticias que de Bilbao se reciben. Los campesinos están inconsolables ante la pérdida de las cosechas.

De regreso De Guadalajara ha regresado el ministro de Hacienda señor González Besada, que se muestra hoy complacido de las atenciones que se le han dispensado en aquella capital.

Presidencia aceptada Dicen de Barcelona que don Alfonso ha aceptado la presidencia honoraria de la Academia Médico Quirúrgica.

Madre é hija Por los jardines de La Granja han pasado largamente la princesa Beatriz y la reina Victoria.

Regresando Ha regresado á esta corte el señor García Prieto. También regresan los diputados y senadores carlistas con objeto de elegir jefe.

De fiestas Despachos de Murcia dan cuenta de que continúan celebrándose con gran brillantez los festejos organizados en aquella ciudad.

Ayer tuvo lugar el infantil que resultó muy hermoso, y una cabalgata popular en la que se reprodujo el entierro de la sardina.

En ella figuraban once carrozas con asuntos mitológicos. Don Alfonso ha enviado un importante donativo con objeto de indemnizar á los dueños de puestos establecidos en la pradera de San Isidro que sufrieron grandes perjuicios con motivo del temporal.

De veraneo El miércoles próximo saldrá para Sigüenza, donde se propone pasar el verano, el conde de Romanones.

Trasatlántico encallado En aguas de nueva York ha encallado el Barco español «Antonio López» que se dirigía á Veracruz.

Toda la tripulación y pasajeros pudieron salvarse. Protección Por las Cámaras de Francia ha quedado definitivamente aprobado el proyecto de protección al cultivo de seda.

LOTERIA NACIONAL

El sorteo de hoy

En el sorteo de hoy han resultado premiados los siguientes números: Con 250.000 pesetas 2.775—Bilbao. Con 3.000 2.774 y 2.778 Con 100.000 7.650—Salavayud. Con 2.500 7.649 y 7.651 Con 60.000 12.287—Madrid. Con 2.120 12.286 y 12.288

Vendidos en Salamanca Premiados con 800 pesetas 7.872 17.950

Están premiados con 800 pesetas todos los números de la centena del primer premios.

SALAMANCA Imp. Almaraz y Comp.—Zamora 19

Mercados y precios

Valladolid (11-13,24) Almacenes del Canal... En este mercado se cotiza el trigo a 53...

Medina del Campo (11-13,16) En el mercado celebrado hoy se ha vendido el trigo, a 53 reales...

El Trigo superior, a 56 rs. Corriente, a 55. Barbilla a 52. Rubión a 51.

Trigo superior, a 56 rs. Corriente, a 55. Barbilla a 52. Rubión a 51. Centeno, a 38.

Trigo a 57 rs. según clase. Id. corriente, a 56 y 1/2. Centeno a 39.

LA ESPERANZA (Matilla de los Caños) Harina marca E (extra) a 4'00 pesetas.

De 4. a 91 pesetas los 100 kilos sin envase. De 5. a 19 idem idem. Menudillo 17 idem dem.

Harina S. S. S. a pesetas 43'00 los 100 K. Idem S. S. a pesetas 42'00 idem idem.

Harina S. S. a pesetas 42'00 idem idem. Idem S. a pesetas 4'00 idem idem.

Harina 5. a 8,50 reales arro a sin sacos. Menudillo, a 7'50 idem idem. Salvados a 8,00 idem idem.

Se construye toda clase de carpintería y ternería, molduras, jambas y cajetines para la luz eléctrica...

Jabón de ailes de La Toja Cura y evita las enfermedades de la piel, Poderosamente antiséptico.

Emulsión y Jarabe THRILLO MEDALLA DE ORO Exposición Hispano-Francesa DE ZARAGOZA 1908

VENÉREO Y SÍFILIS Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.

COSTANZI CONFITES, ROOB E INYECCIÓN COSTANZI

Caración pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias...

Caración en sus diversas manifestaciones, con el Roob Costanzi, depurativo inapreciable de la sangre infecta.

Puntos de venta: En Salamanca, en casa de S. Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7.

AL POR MAYOR: Depósito exclusivo. Laboratorio Gran Esplada 30, Rambla del Centro, 30. - BARCELONA.

Consultas médicas, gratuitas y con reserva las que se hacen por escrito, de - Coe dirigiéndose a la cartal Director del Consultorio Médico: Rambla del Centro, 30, Barcelona.

256 LOS MOHICANOS DE PARÍS

No le había engañado al decirle que no necesitaba buscar la casa del enfermo.

Cuando los habitantes de Vanvres le vieron todas las manos extendiéndose hacia el domicilio del señor Gerardo.

¡Oh, señor sacerdote! murmuraron las viejas. Vais a escuchar la confesión de un santo, y bien podéis absolver anticipadamente al buen señor.

Fray Domingo saludó a toda la multitud, en la cual encontraba esa virtud tan rara que se llama agradecimiento.

Entró en la casa indicada, cuya puerta permanecía abierta de día como la de una iglesia, y hubiera podido estarlo también de noche.

Pero aquel anuncio, que hubiera calzado a cualquier otro, pareció redoblar la agitación de aquel santo hombre, el cual, mientras esperaba a fray Domingo lanzaba tales suspiros, que el criado, lleno de espanto, en vez de quedarse en

257 Folletín de EL CASTELLANO

FABRICA EL SUR

Harina marca M. (extra), 40'00 pesetas. Idem id. H. 1.ª, 39'00 idem.

RESIDUOS De 4. a 26'00 pesetas. De 5. a 19'00 idem. Menudillo, 17,00. Salvados, 16'60

Itinerario de trenes

He aquí las horas de entradas y salidas en esta población de las cuatro líneas que por Salamanca cruzan

Medina a Salamanca Llegadas. Tren correo, llegada a esta a las 4.33; mixto, a las 9.20; sudexpreso, a las 11.20, y el me caucías discrecional, que circula los martes, jueves y sábados, a las 18.30.

Salidas. El correo, sale de esta a las 22.10; mixto, a las 15; sudexpreso, a las 22.54, y el mercaderías discrecional, que circula los martes, jueves y sábados, a las 6.20.

Línea del Oeste Llegadas. Tren correo, llegada de Astorga a las 4.40 mixto, a las 16.22; correo, de Plasencia, a las 22 y mixto a las 10.23.

Salidas. El correo, sale de esta para Plasencia, a las 5.5; mixto 16.55; correo, para Astorga, a las 10.45.

Salamanca a la Frontera de Portugal Salidas. Tren correo, sale de esta a las 5; mixto, a las 16.40, y sudexpreso, a las 11.45.

Llegadas. El correo, llega a esta a las 21.36; mixto, a las 10, y sudexpreso, a las 22.49.

Línea de Peñaranda El tren mixto, sale de esta a las 17, y el mismo tren llega a esta a las 9.20.

El tren expreso, que circula solamente los jueves de cada semana, sale de esta a las 10.40 y regresa a las 20.15.

SERVICIO DE COCHES

Salamanca a Vitigudino Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17.

Salamanca a Alba de Tormes Sale de esta a las 15, y llega de Alba, a las 10.

Salamanca a Ledesma Sale de esta a las 15, y llega de Ledesma, a las 10.



Por crónicas y rebeldes que sean las enfermedades del estómago e intestinos, son curadas en breve tiempo con la Estomacalina Alfajeme antiestrálico poderoso, tónico digestivo sin rival y antiarrético, ensayado en la mayoría de los hospitales de España y cuyo uso no produce menor trastorno, por ser inofensivo apesar de su poder curativo.

De venta en todas las farmacias.

Trastería AGUSTIN CEA

Participa al público haber recibido un gran surtido de géneros última novedad para la próxima temporada. Esta casa se distingue por el gusto, calidad de sus géneros y el corte y confección de las prendas.

Precios económicos: Trajes desde 30 a 80 pesetas; Gabanes desde 60 a 120; Pantalones de 18 a 35.

No confundirse: calle de Zamora, número 11, Salamanca.

Café Restaurant y Repostería NOVELTY Almuerzo, 4 pesetas. Comida, 5. Se sirven cubiertos desde tres pesetas.

Acaban de recibirse en este acreditado Restaurant quesos de las marcas Brie, Camember y Paemel

Droguería Moderna MEDICINAL E INDUSTRIAL Crispulo Borego Quintanilla CALLE DEL NAVIO 5

En su nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de productos químicos, productos para usos domésticos, perfumería, drogas, específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales medicinales, pinturas, barnices, broches, esponjas, ortopedias, anti-sépticos, instrumentos de cirugía y cuantos artículos abarca esta rama.

UN REGALO AL PÚBLICO ATENCIÓN! Novísimo-Novísimo-Novísimo

El sistema de ventas de El Capricho. Comercio de Tíjidos, y muy beneficioso para el público. Esta casa regala a sus clientes un día de venta al mes: Por ejemplo: Que son 120 personas las que han comprado el día de la suerte y que cada una ha comprado 6, 8, 12, 14, 18, 25, 30 o 35 reales cada una etc.

MUY BARATO EL CAPRICHO

El día 23 de Mayo de 1909

Todo la persona que haya comprado géneros en dicho día en el gran comercio de "El Capricho", puede pasar a recoger su importe, mediante presentación del ticket o vale que lo justifica. Según datos sacados de la máquina Registradora-Cobrador que tiene dicha casa, en el referido día se han vendido a diferentes parroquianos la cantidad de 350.75 pesetas, las mismas que se regalan a quien presente el ticket o vale de compra (el importe de cada ticket ó vale).

Calle de Zamora 1 y 3. "EL CAPRICHO," NO CONFUNDIRSE: FRENTE AL CAJÉ SUIZO.

LÉASE

Azulejos, mosaicos, tuberías de gres y de barro para cloacas y bajadas de agua, id. galvanizadas y de hierro.

Cemento, cales y yeso. Tejas, baldosones y ladrillos de todas clases.

Inodoros para retretes. Pizarras para lápidas, tableros y cubiertas de edificios.

Francisco Pérez Entisne Azafranal, 13. Salamanca

Enciclopedia

Universal ilustrada Europea-Americana

10.000 biografías rigurosamente inéditas. Repertorio completísimo, con inclusión de los que aún viven.

ETIMOLOGIAS (Sánscrito, Hebreo, Griego, Latín, Árabe, Lenguas Indígenas Americanas, etc., etc.)

Y VERSIONES DE LA MAYORIA DE LAS VOCES EN Francés, Italiano, Inglés, Alemán, Portugués, Catalán y ESPERANTO

COLABORACION MUNDIAL La edición mejor y más profusamente ilustrada

Barcelona: José Espasa e hijos, editores; 579, calle de las Cortes, 579

VENÉREO Y SÍFILIS Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc. (SU CURACIÓN PRONTA, SEGURA Y RADICAL) por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamento CONFITES, ROOB E INYECCIÓN COSTANZI

256 LOS MOHICANOS DE PARÍS No le había engañado al decirle que no necesitaba buscar la casa del enfermo. Cuando los habitantes de Vanvres le vieron todas las manos extendiéndose hacia el domicilio del señor Gerardo.

Folletín de EL CASTELLANO 257 Fray Domingo, a quien acompañaban a Vanvres dos o tres de esos aldeanos que se le juntaron en el camino, se explicó, por lo que esas gentes acababan de decirle acerca de las virtudes del señor Gerardo, la consternación que se pintaban en los rostros de todos aquellos labriegos que pertenecían inquietos en el umbral de sus casas ó apostados por la calle, como sucede cuando ocurre alguna calamidad pública, para enterarse cuanto antes de las noticias que se fueran recibiendo.

